

ESTE DIARIO
SE PUBLICA
POR SU TIPOGRAFIA Á VAPOR
Calle del Cerrito 84

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION, CERRITO 84

DIRECTOR — JUAN ZORRILLA DE SAN MARTIN

AVISOS Y SOLICITADAS HASTA LAS 6 DE LA TARDE



NOS DON JACINTO VERA

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE OBISPO DE MONTEVIDEO, ASISTENTE AL SOLO PONTIFICIO, PRELADO DOMÉSTICO DE SU SANTIDAD &.

Al Venerable Clero y al amado Pueblo de nuestra Diócesis
salud y bendicion en N. S. Jesucristo:

El quince de Julio, venerables hermanos y amados hijos, es el fausto aniversario de la erección de esta República en Diócesis de Montevideo. Desde esa fecha nuestro paternal corazon ha experimentado grandes consuelos aunque alicorados por no pocas amarguras. Una propaganda indigna, constantemente antirreligiosa ha insultado hasta la paciencia del pueblo católico, y cuánto dolor nos causa el estrario de tantos hijos queridos, de tantas almas nobles! El escándalo ha sido llevado al hogar doméstico y al santuario de la escuela y con el terror del insulto, se ha pretendido anodar y extinguir el espíritu religioso. Pero el exceso del mal ha engendrado la noble reacción: jamás se ha despliegado mas ostentación en las prácticas religiosas, ni los templos han sido mas concurridos, ni mas frecuentados los sacramentos, ni mas fructuosas las santas misiones. Dios es infinitamente misericordioso y al permitir el desbordamiento del mal, de la impiedad e irreligión, ha sido para que ostentándose ésta en toda su fealdad no pudiese en adelante cautivar con sus halagos a los espíritus débiles. Todo se ha atacado irreflexiva y audazmente: la moral, la religión, el culto, la educación; y ese espíritu disolvente y demoledor nada ha edificado logrando solo conturbar a las familias y postular el espíritu público. El mal ha llegado al período álgido. ¡Cómo, pues, podia continuar sin traer aparejada la reacción?

No nos acuseis de exageración, amados fieles; ni nos reprocheis que calumniamos nuestra época y el estado de nuestra patria. Bien sabemos que también podríamos celebrar y recordar las glorias católicas de nuestro siglo; pero creemos mas útil mencionar los males presentes para indicar en seguida el remedio. ¿Y sabéis cuál es este remedio? Es el celo religioso de los fieles, es el celo ardoroso que debe desplazar con todo el entusiasmo y esfuerzo de vuestra alma.

Si, vosotros, amados hijos, que tenéis la dicha de ser creyentes, considerad los males de vuestra patria espiritual y decidnos si podreis permanecer insensibles, si permitireis prevalecer la iniquidad, si asistireis impasibles a esa guerra sacrilega hecha a Dios, a Jesucristo y a su Iglesia. Hay en la vida de los pueblos horas supremas y dolorosas en las que todo ciudadano debe ser soldado de Dios y de la patria. Pues bien esa hora ha sonado para la Iglesia: todo católico debe ser sacerdote, apóstol y defensor.

El apostolado de los fieles tan necesario a la Iglesia y a la sociedad se ejercerá por vosotros en condiciones mucho mas favorables que el celo del mismo sacerdote. Bien sabéis que por una aberración inicial existen hoy en muchos espíritus ciertas prevenciones contra el ministerio sacerdotal por mas que el abrazar el sacerdocio hayamos obedecido al impulso irresistible de consagrarnos al bien de nuestros hermanos, ni hemos hesitado al imponernos ciertos sacrificios que pueden parecer duros, pero que son dudosos porque son hechos en aras de la mas tierna caridad. Mas sucede que aquellos a quienes tanto amamos en Jesucristo desconfian de nosotros, les irriña nuestra presencia, les desagrada nuestra palabra hasta nuestro solo traje llega a contrariarlos; tal preventión por tanto, hace muchas veces ineficaz y estéril nuestro sacerdocio. Pues bien lo que el sacerdote no podía obtener por esa razón de la malignidad vosotros con vuestro celo lo podréis realizar admirablemente, porque no se os podrá mirar con prevencción. Sí, católicos celosos, vosotros no tenéis nada que envidiar, sois como nosotros apóstoles de Jesucristo y seréis mas dichosos y mas bien recibidos en vuestro apostolado; pues es para vosotros también que ha sido escrita esta hermosísima promesa: *Los que propagaren el conocimiento y el amor de la justicia brillarán como estrellas en el estender de las eternidades.* Todo cristiano está obligado a propagar el reinado de la justicia, de la moralidad y de la religión que es la gloria mas hermosa para los pueblos de la tierra.

Pero sobre todo, amados hijos en Jesucristo, hay una consideración que debe triunfar de todas vuestras hesitaciones, y es que la defensa del orden social está íntimamente ligada con la defensa de la religión y de la Iglesia: al combatir por vuestro Dios, combatís por el bienestar de vuestra patria y de vuestros propios lares, pues la religión de Jesucristo al ser implantada en el mundo fué para mayor felicidad de los pueblos que la recibieron; y acaso jamás aquel antiguo grito de alarma *pro aris et focis*, por Dios y la patria, ha sido mas justificado que en la hora presente. Lo que hoy está en cuestión no es la forma del gobierno político de los pueblos, sino algo superior, la cuestión social: la Iglesia y sus relaciones con el Estado; la familia, su constitución y derechos; la propiedad y su trasmisión; las relaciones de los hombres entre sí; los derechos de la autoridad, los privilegios del capital, los derechos del trabajo, la cuestión del proletariado: el problema económico; en fin, el destino de los pueblos: hé aquí la gran cuestión que se está agitando; problema magnifico, de innumerables consecuencias y cuya inevitable solución está amenazando al mundo civilizado como una ruina ó como una gloria.

Mas donde se encontrará la solución? De que parte nos vendrá? No es la política la que nos ha de salvar: ella solo sirve para dividir los ánimos, ella herita las ambiciones personales, enerva los caracteres, atiza el incendio de las pasiones y provoca las luchas fratricidas y sangrientas. No es tampoco del lado de la ciencia económica que podrá venir la salvación: el régimen del ateísmo impone a todas las soluciones, porque inhabilita á la humanidad para el gobierno, la justicia y el orden.

Decidnos, fieles amados, qué pueden y que han podido sus teorías, sus estadísticas, sus tratados de comercio y industria, sus sistemas de libre cambio ó de

protección y sus exposiciones universales? Qué puede y hace todo esto para satisfacer las necesidades de los pueblos, dulcificar los sufrimientos y apagar las ardientes e immoderadas ambiciones?

Por mas que los economistas, publicistas y filósofos se esfuerzen en la solución del problema no encontrarán ninguna satisfactoria para la cuestión social si prescinden de la base de toda sociedad y del principio de sociabilidad por excelencia: la conciencia y la religión; porque el carácter esencial del hombre es la religiosidad de cuya dirección depende la vida ó muerte de las sociedades.

Si la solución existe vitoriosa y de fácil aplicación; pero esta se encuentra en el Decálogo interpretado y aplicado por la Iglesia Católica: allí está y solamente allí.

Gracias a Dios se empieza á comprender la necesidad de esta grande solución y por doquiera se manifiesta la reacción religiosa con hermosísimos augurios para la felicidad de los pueblos.

Los católicos de Europa que han comenzado á desender á la arena de las luchas electorales han descendido también á ese campo de batalla y d'honor donde se libra y está comprometida la lucha social. Vosotros católicos tendréis mu presente, no podéis invocar el derecho de encerrarnos en la neutralidad y en la abstención: no se puede prescindir de lo que constituye el honor, la salvación y la vida de la humanidad. Fuerá, pues, contemplaciones mal entendidas: el enemigo comun, el enemigo que tememos á las puertas es la *revolución social* en el sentido del ateísmo y de la comunión. El refugio seguro, la fuerza triunfante, la salvación suprema es el catolicismo; con él y por él se alvará el mundo, como lo salvó la Cruz en los momentos de degradante corrupción á que condujeron á la sociedad el antiguo paganismos. En él también está la gloria y el porvenir de la sociedad: un célebre filósofo de los últimos tiempos apesar de sus extraviados racionalistas lanzó al mundo esta esperanza:

«La filosofía del porvenir, cualquiera que ella sea, no saldrá ni de los sistemas antiguos, ni de las teorías modernas; vendrá solamente del cristianismo», que concuerda con esta ingenua confesión de otro gran filósofo: «En la propagación del cristianismo es en lo que tengo cifradas todas mis esperanzas para el porvenir de la humanidad.» Y para los que buscan el reinado de la libertad social sin la religión, ha dicho el ilustre Tocqueville: «No puede establecerse el reinado de la libertad sin el de las costumbres, ni fundar estas sin las creencias religiosas.» Ha dicho más: «La libertad sin la religión muere: el despotismo puede existir sin la fe; pero sin la fe la libertad no puede vivir.»

Ved pues, amados fieles, como los grandes genios al buscar la solución del problema social y de los destinos de la humanidad convierten sus miradas hacia el catolicismo. Ahí cuando se convencen los pueblos y los hombres de buena voluntad de que la religión es la base del orden social y la única garantía de la libertad; y que de ella depende la grandeza ó la ruina de los Estados como que prescindir de la religión en el problema social es destruir los fundamentos de la sociedad humana como alcanzó a comprenderlo el gran filósofo de Atenas! Y será posible que no se apropie tan sublimes lecciones confirmadas por los grandes males y tremendas caídas que su olvido ha causado á los pueblos? Parece que de intento se quisiera conducir la civilización á la barbarie, mas aun, al nihilismo.

Mas vosotros, católicos, acordáis siempre de esta hermosísima lección dada á los pueblos por Montesquieu: «Cosa admirable! La religión que parece no tener mas fin que nuestra felicidad de ultratumba, contribuye también á la felicidad del bienestar social.

II

A esta exhortación que nos inspira el triple amor de la Iglesia, de la Patria y de vuestras almas, añadiremos algunas indicaciones prácticas que podrán servir de norma para el ejercicio del celo religioso en el amor a Dios y del prójimo que es el fundamento y la aspiración suprema de la religión y de la sociedad.

Quán admirable es la providencia divina en el gobierno de la sociedad y de la Iglesia! Despues que la Religion se vió despojada por la injusticia y prepotencia de los gobiernos revolucionarios de los cuantiosos medios con que atendía á todas las necesidades sociales y al mantenimiento de esa escuela permanente de moralidad y virtud en el seno de los pueblos, la propaganda religiosa no han faltado piadosos fieles que, comprendiendo que Dios y su santa religión tenían necesidad de su cooperación, han desplegado un celo ardiente y generoso. El espíritu de asociación ha secundado sus santos designios y mil obras de piedad y propaganda han florecido de nuevo en el campo bendito de la Iglesia católica: todas las edades, todos los sexos, todas las condiciones; se enrolan en esa pacifica milicia que tanto embellece á esa civilización consagrada al bien de la humanidad. Ya sea la obra de celo por excelencia, la propagación de la fe; ya se contemplen á esas jóvenes vírgenes que bajo los auspicios de la caridad se organizan en sociedades consagradas al cuidado de la humanidad desvalida ó doliente en aras del acendrado amor y abnegación; ó ya sea el Apostolado de la oración con la Pia Unión del Sagrado Corazón de Jesus, símbolo del amor constante y ardiente por el bien y regeneración de los pueblos: todas estas obras hermosísimas constituyen asociaciones que combaten con la plegaria y con el celo religioso por el triunfo de la Iglesia y por la regeneración de las naciones católicas. Mas aun, la obra de San Pablo y Apostolado de la Prensa para la propagación de los buenos libros y sublimes doctrinas del catolicismo; las Universidades libres católicas en Francia, Alemania, Bélgica y Estados Unidos, nacidas ayer y fecundas ya en ciencia y virtudes: todos los años ya en una nación ya en otra se reúnen ó instalan comités y congresos católicos que dan uniformidad á todas esas empresas de regeneración comunicándose tanto entusiasmo y auge extraordinario y seríamos innumerables si quisieramos enumerar todas las instituciones concebidas y sostenidas por el celo ardiente de los fieles seglares. He aquí, amados católicos, una de las mas bellas esperanzas y la religión y de la sociedad.

El mundo, es cierto, esta conturbado porque ha abandonado las inspiraciones de la religión; abunda la iniquidad, el escándalo se ostenta en pleno medio, se tramán horribles complots contra la religión y la sociedad, amenazan tremedos cataclismos. Pero catolicismo ésta de pié: abundan también las almas generosas y en el mundo católico contémplase surgir cada dia una obra institución santa, desplegándose con gálo y heroísmo el celo de los fieles. Hoy como siempre para el Catolicismo la persecución es su trinto y cada lucha una victoria. Esos esfuerzos ex-

traordinarios del mal, de la incredulidad y del racionalismo no hacen mas que demostrar su propia impotencia, pues como ha dicho el ilustre Conde de Mestre:

«Todas las aspiraciones legítimas se hacen siempre de una manera imperceptible. Poco doquier que se note ruidos, alboros, estrépitos, impetuositades, puede creerse con seguridad que el crimen ó la locura son los que obran.»

Juzgad ahora porque la propaganda católica es pacífica y no la de la incredulidad. Por eso es que Guizot ha dicho: «El catolicismo es la mas grande, la mas santa esuela de risetas y orden que jamás ha contemplado el mundo.» Hé aquí el carácter del celo católico en su lucha contra el mal para hacer triunfar el bien.

Aquí tenéis, amados hijos, un primer modo de ejercer el celo religioso; secundar las obras, y las instituciones organizadas en el sentido religioso ó caritativo. Y no digais que es imposible la cooperación: no ha de ser ciertamente porque os falta el tiempo, porque lo tenéis para todo, para vuestros quehaceres, para vuestras diversiones, para las frivolidades, para fútiles entretenimientos; y los ha de faltar precisamente para vuestros mas grandes intereses, los intereses religiosos! No es la inteligencia lo que os falta tampoco, porque para hacer el bien no es necesario el genio, basta tener corazón; y no es en fin el dinero porque esas obras piadosas os piden poco ó ninguno, nada mas que vuestras plegarias y el concurso de vuestra buena voluntad.

Pero si me pedís fieles amados los medios mas indispensables y necesarios, no hesitaremos en señalarlos en primer lugar el Apostolado de la oración; porque en la Iglesia Católica la plegaria es la fuerza suprema junto con nuestra cooperación para toda obra santa y permanente; por eso el Santo Padre Leon XIII, después de recordar al mundo los innumerables doctrinas de la Iglesia convoca al universo católico á una cruzada espiritual de la cual espera alcanzar la salvación de la sociedad civil y religiosa dando á sus innumerables y pacíficas legiones esa arma que es en este mundo la mas poderosa de las fuerzas, la oración, el supremo poder suplicante mas poderoso que las batallas, que puede mas que las legiones armadas y que todos los medios humanos reunidos, sobre todo cuando esa oración común y unánime brilla de todos los labios y corazones católicos se dirige al Divino Corazón de Jesus, remedio, al decir del Pontífice reina de todos los males que atañen al mundo, arcana santa de salvación para escapar del naufragio universal de la corrupción y potencia suprema para la conversión del mundo. Con las armas de la fe y de la oración, el catolicismo ha triunfado de todas las persecuciones durante diez y nueve siglos; es la arma santa de sus padres y eternas victorias, manifestando así ser la potencia moral mas grande y mas digna de la humanidad que haya existido jamás al decir del ilustre Tocqueville.

III

Despues del Apostolado de la oración, necesidad suprema y universal de la Iglesia, no podemos menos de recomendaros encarecidamente otro Apostolado santo y también de trascendentales consecuencias para la patria, para la religión y para la civilización. Este Apostolado es el de la enseñanza religiosa.

Sí, fieles amados, con todo el esfuerzo y con todo el ardor de nuestra solicitud pastoral, llamamos la atención sobre la enseñanza religiosa de la juventud á los padres de familia ante esa tremenda conjuración contra la conciencia de los pueblos católicos y la civilización cristiana, llamada enseñanza laica prescindiente de la religión católica en la educación; y que no es otra cosa que la organización del ateísmo práctico, la organización de la incredulidad, y el medio mas eficaz de destruir el reinado de Jesucristo y de sus doctrinas sublimes; y mas aun, con el cristianismo se pretende arrojar toda religión de la escuela y de la conciencia de los pueblos; pues que no pudiendo darse una moral obligatoria sin la sanción positiva de las ideas religiosas, veríase que las naciones cristianas, vanguardia de la mas gloriosa civilización, llegarían por una apostasía universal á un extremo de degradación e inmoralidad muy superior al de los pueblos paganos, de cuya posturación solo el catolicismo es superior.

«Prodigos con nuestro oro para todas las obras que desde largos años florecen bajo el sol, somos de una avaricia sordida para la prensa católica que lucha oprimida por la miseria material. Y en efecto, ¿quien piensa en la prensa? ¿Quien le da auxilio? Que nos señalen á alguien que crea hacer una buena obra presentando su ayuda! Muy al contrario, no solo no se cree tener mérito alguno sino que consideran perder el dinero ofreciéndole el mas insignificante obolo.

«Y sin embargo la prensa es en nuestra época la obra de las obras, es la obra la mas apropiada para regenerar nuestro país, puebla desgraciado envenenado por los reptiles ponzoñosos de la revolución y de la incredulidad.

«No permite Dios que desconozcamos la admirable abnegación de los católicos. Construyen Iglesias y escuelas; fundan orfanatos y conventos. Muy bien pero no solo los edificios y las instituciones las que nos faltan; además estas instituciones y estos monumentos que absorben todo nuestro oro no tardan en venirse abajo: los golpes de ariete de la prensa impálos reducen á polvo.

«Lo que nos faltan son las almas. Si, las almas nos faltan, y es la prensa incrédula la que nos las arrebata, pervertiéndolas. Para qué servirán nuestras Iglesias, nuestras escuelas, nuestros círculos, nuestros monasterios, si la opinión impía está en contra de nosotros; si un sufragio universal manejado por una secta calumniadora y omnipotente manda cada dia sus basas?

«El pueblo pierde la fe; la prensa es quien la mata: es el PHYLLOXERA DE LAS ALMAS.

«Por favor pongamos el remedio donde está el mal y no á sulado. Por consiguiente ante de todo favorezcamos energicamente á la prensa, moralízmos... corramos hacia las almas que se quieren seducir!

«Edificaremos cuando el suelo esté seguro bajo nuestros pies. Nuestros discursos producirán sus frutos cuando la prensa los lleve al pueblo que no viene á oírlos. Lo sabemos, las preocupaciones actuales de los católicos se concentran sobre la enseñanza amenazada en su libertad, y en su religión. Pero, acaso la prensa no es una enseñanza?

«Lo que nos faltan son las almas. Si, las almas nos faltan, y es la prensa incrédula la que nos las arrebata, pervertiéndolas. Para qué servirán nuestras Iglesias, nuestras escuelas, nuestros círculos, nuestros monasterios, si la opinión impía está en contra de nosotros; si un sufragio universal manejado por una secta calumniadora y omnipotente manda cada dia sus basas?

«Y si observamos como todas las obras existentes tienen necesidad de la prensa para su sostén y desarrollo. Es verdad que nos quejamos frecuentemente de mal el espíritu de la prensa. Con frecuencia su audacia nos ha espantado: los estragos que ha hecho han angustiado á las almas rectas. Pero los lamentos nun ha impedido mal alguno; era preciso obrar en vez de lamentarse. En este momento hace falta una acción tanto mas energica cuanto mas tardia ha a sido.

«Cuando Jesucristo vino á salvar el mundo no se limitó á convencer el vicio y á lamentarse de los males de la humanidad perdida: habló, obró y murió.

«Qué aquellos que aman á la Iglesia y á su patria traen eficazmente! El que ama trabaja. La prensa anti-cristiana ataca lo que amamos, obremos en favor de la prensa que combate en p' de la patria, de la religión, de Dios y de sus derechos ultrajados.

«Nada mas digno, amados fieles, de un corazón ferviente y de un cristiano digno de su nombre. No olvidéis la prensa; no la odiad si jamás porque la buena prensa es hoy dia el ácora de salvación y la esperanza suprema para la regeneración de los pueblos, después del Apostolado de la oración.

V

Recomendamos en tercer lugar la obra del Apostolado de la prensa. Es esto uno de los medios de santa propaganda que mas eficazmente os encareceremos con toda la efusión de nuestra alma. Son inmensos los estragos de la mala prensa por medio de los periódicos, libros y novelas que incessantemente calumnian, ultrajan y ridiculizan la santa religión de Jesucristo: es el escándalo magno del siglo XIX que es necesario neutralizar á todo trance y á trueno de cualesquier sa-

crificio; ya en ello la suerte de la religión, de la patria y de la civilización. Las naciones católicas de Europa han reaccionado admirablemente contra el descuido inconsciente acerca de la propaganda y auxilio debido á la sana prensa: por

La paz en la República Argentina

Es triste cosa la verdad que el hombre dotado como es de poderosa voluntad y de una razon que lo hace presuir ser hecho á la imagen y semejanza de Dios, que tiene el libro alabro, que distingue lo justo de lo injusto y el crimen de la virtud, se lance por efecto de una fuerza irresistible y cediendo á sus malas pasiones al abismo de las guerras, no obstante que su profundidad la tiene medida con una exactitud matemática.

Es más triste todavía que la República Argentina, obsesionada por su criterio nacional, haya abandonado la órbita de su progreso grandioso para lanzarse ciega al turbulento de la contienda civil, que todo lo arrasta: instituciones, libertad, progreso y hasta la independencia; porque esa independencia argentina a tan cara costa conquistada, habría visto comprometida á su dudar. En efecto, ya se monstró devastador de la anarquía tendió sus garras para romper los alambres eléctricos que había estendido la mano del progreso; detuvo la marcha de los ferrocarriles; alejó la construcción de otros; cerró por un momento la puerta entornada al comercio de Bolivia que ha comenzado á tomar camino de la Confederación; deprimió el crédito de ésta en Europa al punto de que los bancos argentina que estaban al 75% o 80% bajaron al 31% o 32%; devoró en arcas fiscales buelos millones de pesos; restituyó á la barbarie territorial que la civilización le disputa á ésta; derramó á torrentes la preciosa sangre argentina.

Todo eso ha sido la obra de la ofusación de un día; la simeza de un instante.

A diario se ha visto la incapacidad. Los ciudadanos argentinos han arrojado sus armas para darle al asalto de la fraternidad; las virtudes civicas, prostradas por un momento, han vuelto á los hogares y la gran República vuelve á ser la madre del trabajo y la columna de la industria.

Ya no es por lo tanto la hora de calificar la justicia ó la injusticia de los partidos —supuesto que ellos militan en el desarmado señorial, en la víspera de grandes combates, la pasó de la República. Lo que si hay que recordar es que en el seno mismo de la capital confagradada y en el resto de la nación, habrá un gran partido que compone la mayoría de los ciudadanos que condenan a sacramento esa subita combustion y que declaran guerra de opinión á la guerra civil.

Esa mayoría la formaban los hombres del trabajo, ese gran lastre de las naciones que las traen á las agitaciones de la política, y que, en época ninguna, en el siglo que corona el círculo de la tranquilidad interior de las naciones.

El venir que si los pro-hombres de la paz han podido mucho en favor de su causa, cierto, y todo sin amenguar que el poderoso elemento industrial, que los experimentaban daño en sus intere-

s, aceptando aquella máxima política de que no mas un mal gobierno que la mejor revolución, ha contrastado la influencia esclavista de esta hasta estinguirlo en el propio foco del incendio.

Ese gremio comercial, el que vive de las artes pacíficas, el que vé que sus campos se estrechan y sus instrumentos se enmocen y el que tiene que abrir la valúvula de sus máquinas á vapor para paralizar sus fábricas, es en el día el elemento que conspira contra toda conspiración armada, el que sustenta la paz y estrangula la revolución.

Esa población ha sido la que ha dado á las costas esa solución pacífica que celebramos. Los grandes capitales del comercio de Buenos Aires, además del buen sentido de algunos de sus hombres públicos, han sido los que han roto el asedio del ejército nacional vitorioso y fueron los mejores aliados de éste. El ilustrado general Mitre y quienes han gestionado por la paz, no han sido sino heraldo de un pueblo que la pedia á grito herido, la personificación de un sentimiento popular.

Damos la enhorabuena á la nación argentina y sentimos viva emoción de entusiasmo por el triunfo glorioso que ha obtenido, muy mas superior al que se conquista en un hecho de armas, cualquiera sea el enemigo con quien se combate.

A • La España

Según el último censo oficial, la población de Francia con relación al culto que profesa se distribuye de esta manera:

Católicos	37.387.702
Calvinistas	367.531
Luteranos	80.117
Otras sectas protestantes	33.119
Israelitas	49.439
Que no profesan culto ninguno	81.921

Es decir: que 81.000 caballeros particulares quieren imponer su culto negativo á 37.000.000 de católicos.

Lo cual pone en evidencia, que esos seudobéleros, pidiendo siempre, que la ley de las mayorías es el dogma y la clave de la democracia, creen hoy legítimo atropellar y prescindir de esa masa inmensa que los abraza con sus protestas.

Con lo cuál demuestra, que bien la República es la forma de Gobierno en que todas las opiniones y creencias deben respetarse reciprocamente, en la flamenca República francesa, dogma rechazar y tratar de aniquilar toda creencia que sea antijurídica á sus creídos; y no hasta repetir á cada instante, que se respete el catolicismo, pues desde que se ataca á énemis el personal y la organización que la Iglesia crece necesaria para poder funcionar y para su desarrollo, es atacar la misma Iglesia y paralizar su acción.

Los órganos ministeriales han pretendido escaecer lo trágico de estos decretos de Marzo contra las comunidades religiosas, diciendo que el Gobierno respetará y mantendrá siempre á los Obispos y á los párvos pero que juzga innecesario y peligroso al clero regular. Esta pobre acusación con cada una ha podido justificarse.

Los órganos ministeriales han pretendido escaecer lo trágico de estos decretos de Marzo contra las comunidades religiosas, diciendo que el Gobierno respetará y mantendrá siempre á los Obispos y á los párvos pero que juzga innecesario y peligroso al clero regular. Esta pobre acusación con cada una ha podido justificarse.

El Ilmo. Sr. Obispo Diocesano me ordena comunicar á Vd. que en uso de las facultades especiales de que por beatitud de la Santa Sede se halla investido, concede una Indulgencia Plenaria á todos los fieles que confesados comulguen y visiten una de las Iglesias de la Diócesis en el dia 10 de Julio, festividad de Nuestra Señora del Carmen, rogando para la intención de Su Santidad.

Recomienda S. Sra. Ima á los Sres. Curas y demás Sacerdotes encargados de las Iglesias de la Diócesis, que exhorten á los fieles para que se apresuren á participar de ésta gracia especial.

Diez

gros

de

el

Plácido de Lara testamenteria, Juan J. Duran con María F. A. de Peñador, S. S. Solano y Ca. sobre anotación de Títulos, Pedro Indart tutor del menor Difensor, Juan M. Domínguez del Juez de Pas de San José, José E. Asurain con Eugenio Lagarraga y Ca. Pedro Vélez, Incidente, con Francisco Bofill, Angel Rossi y otros Juan Prat, Juan Laborde carta de pobreza, Simón Benítez con Francisco A. Vega Pedro Henao testamenteria Teresa G. de Soto con Ramón A. Tomás Fernández y otros José González con Ramón Pérez, Manuel Scañario con Díezdiera Novoa, Manuel G. Pérez con Antonio R. Alberti, Ramón Alanis, con M. Nardo y D. Verrill.

Dr. González por impedimento — Julio Barrios con Manuel F. Vaca, Benito Montalvo, Escribano Público

Juzgado de lo Civil

A CARGO DEL DOCTOR ZORRILLA DE SAN MARTÍN DÍA 30

Dolores P. de Blanco con Fernando Rey Diaz, Francisco Pirla con José M. González, Exhorto del Juzgado L. de la Colonia, test. Adela M. Leguado, Heraldo Mateo Lopez, measure, Guillermina Pintos con Juan M. Silva, Carlos García Mon, Eustogio de los Reyes, José Gravino (despacho) José Lucía (testamento) Antonio Benavente con Francisco Putiniarto, Eugenio Lagarraga y Ca. con Juan M. Domínguez, test. Pedro Bursaco, Manuel García de Zúñiga con Juan Perone, Antonio E. Vigil con testamento Buela, Bernardo Lamison con Jaime Pedro Medeiros, con Gutiérrez, sucesión Plácido de Lara con Bernardo Melián, Acreedores de Ramón González, Vicente Acosta con Santiago y Juan Patrono, Anastasio Lissarraga con Bertrán Passiotti, test. Juan Lalle, Jaime Scarmella con Angel Acosta y Amaro Carvo.

Doctor Vila—Andrés Moscos con sucesión Modesta (37).

Doctor González—Testamenteria Antonio Sosa.

Silvestre Sienra, Escribano Público.

Juzgado Letrado Departamental

A CARGO DEL DR. D. ERNESTO FRIAS

DIA 30

Testamenteria Justa Anza, Inés P. de Herrera con Valentín Schiffmann, Francisco Bosse con Bernardo Salgado, Estebán Gardela con Pelegro Riboli, Juan Oyarzun con Francisco Ferrari, Simón Bigualas con Antonio Ramos, los señores Desalvo y Barbozo con Rodolinda F. de Ponce, Benacio Sala con Antonio Pino, Santiago Luqui con Juan Casapea, Manuel Scammino con Sebastián Pendola, Gerónimo de Píncen, Cayetano Pino con Enrique Ramos, Domingo Riggiani, Fest. Juan Arevalo, Nicanor Alfonso con Francisco Baiza de Piedra Coava Bonatti con R. Scammino, Francisco Vega con P. Ponte y Ca. Valeibone con Domingo Mazzini, Juan Beltrán con E. Escalante, Agustín Suceión Felipe Jourrey, B. Sourine con Dionisio Lartou, L. Brito con El Dr. Ambrosio Velasco, Dátila Hernández con Cours Smith y Remigio S. de Antuña con Antonio J. Silva, Argimón con Martí y Ca. Elisa Clemens con C. Darras, Juan Mayores con Bartolo Lerren y Catalina Caset, Simón Bubón con Luis G. Burmester, Avelino Hernández.

Incidentes Federico Donelly con sus. de M. Correa de Bentor, Aza Gueñez con José Blaíster Sentencias Beltrán Mamus.

Nicolás Lenguas Actuario.

DIVERSIONES

SKATING RINK

ESPLÉNDIDO SALÓN PARA PATINAR 67 — CALLE SOLIS — 69

Todos los días de 6 a 12 y de 10 de la noche. Domingos y días feriados de 9 hasta las 5 de la tarde, y de noche las horas de costumbre.

Entrada general, \$0-20-Alquiler de patines 0.30

Boletos de abono mensual 3 pesos.

NOTA—En el mismo establecimiento se venden patines.

RENTAS

Francisco Piria

El Domingo 4 de Julio

Al plazo!!!

Se fija a todo el mundo! Se abre crédito a todos!

Quién no se hace propietario!

Gran remate en la

NUEVA SAVONA

Terrenos de gran porvenir y con el Trem-Way a la misma puerta.

Frente al camino de Millán.

En el Reducto

Y de los últimos solares que quedan en este distrito centro, tanto con árboles frutales

como jardines como rosales.

Condiciones de la venta

Los compradores solo pagarán \$5 por la primera entrega, y el restante lo abonarán a mensualidades de \$25 reales.

Los trenes que conducen al barrio Nueva Savona, salen de la calle Payandán esquina Florida.

Por planes, programas y demás detalles ocurrirán al escritorio de la Empresa calle treinta y tres Núm. 160.

AVISOS GENERALES

Almoneda

Por disposición del Sr. Juez L. del Departamento, Dr. Don Ernesto Fries, se hace saber al público que el día cuarto del mes próximo de dos a tres de la tarde y en las puertas del Juzgado, se procederá a vender en público almoneda la propiedad sita en la calle del YI N. 150 edificada en terreno de doscientas noventa y cuatro metros treinta centas, de pertenencia de la sociedad de don José M. Delgado y para pago de un crédito que adeuda a don Luis B. Salguero, basada en la cantidad de cuatro mil ochocientos cincuenta y cuatro pesos noventa centas. Se previene que no se admitirán las ofertas que no excedan de las dos terceras partes de su tasaón y que el mejor postor debe consignar en el acto de darse la preferencia, la suma de ciento cincuenta pesos.

Para más datos ocurrir a la oficina Actuaría. Montevideo 23 de junio de 1880.—N. Lenguas, Escribano Público.

Aviso Judicial

De mandado del Sr. Juez L. del Civil doctor Juan Zorrilla de San Martín, se hace saber la muerte intestada de D. Ignacio Silva, citándose por el presente, a todos los herederos y acreedores para que dentro del término de treinta días comparezcan ante este Juzgado a estar a derecho bajo apercibimiento de lo que haya lugar.

Montevideo, Júlio 14 de 1880.

Julio Sienra, Escribano Público.

Almoneda

Por disposición del Sr. Juez L. del Departamento Dr. D. Ernesto Fries se hace saber al público que el día dos del presente mes de dos a tres de la tarde y en las puertas del Juzgado, se procederá a vender en pública almoneda una propiedad de D. Gerardo Noguera sita en la calle de Olímpia núm. 10, edificada en un terreno de una extensión superficial de ciento ochenta y nueve metros setenta y tres centímetros y para pago de un crédito que adeuda a D. Manuel Bastos, refazada en la suma de dos mil ciento diez y nueve pesos tres centésimos; se previene que no se admitirán las ofertas que no excedan de las dos terceras partes de su rebaja y que el mejor postor debe conseguir la suma de trescientos pesos. Para más datos ocurrir a la oficina Actuaría.

Montevideo, Júlio 14 de 1880.

Nicolás Lenguas, Escribano Público.

Juan C. Blanco y Sienra

PROCURADOR
ESTUDIO DEL DOCTOR SIENRA Y CARRANZA
Calle Misiones número 134

DOCTOR SPANO
Especialista en las enfermedades de la vista
CONSULTAS DE 12 A 3
Calle Ithicy, 57
N. 184 perm.

COLEGIO FRANCES

DE LA

CONCEPCION

PARA SEÑORITAS

166—Calle Rio Negro—166

ENSEÑANZA—Lectura, Escritura, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia, Sagrada, Lecciones sobre objetos (método Mme. Papa Caspieri), Catálogo francés y español, Moral y Religión, Zoológia, Botánica y Mineralogía, Traducción del español al francés y viceversa. Dibujo, piano y canto.

Se admiten pupilos y medios pupilos.

AVISO IMPORTANTE

La santería que se habla en la Calle de Daimán continúa a la Capilla de la P. Concepción, ha sido trasladada a la Calle 18 de Julio número 481 frente a la Iglesia del Cordon. Por los últimos paquetes ha recibido su propietaria un especial surtido, procedente de Francia y Alemania de indigenas, elegías y pinturas todas ellas de mucho gusto, así como muchos rosarios, medallas y visitas pectorales, con las que crea la propuesta complacer a sus numerosos favorecidos. Tienen escaparates.—Se ofrece así mismo para comprender rosarios y otros objetos del culto.

EL DOCTOR

JOAQUIN STAJANO

Avisa al público que, de regreso de Europa donde se ha ocupado en recoger todos los paquetes adquiridos en la tienda de la señora y de los doctores, ha traído aparatos especiales, como ser el antorioroscopio para la gárganta y un otoscopio especial para los oídos. También ha traído el gran aparato neumático del profesor Waldemar, de Berlín, de siete comprimido, para las enfermedades de pecho, como bronquitis crónicas, asma, enfisema, con cuyo aparato obtiene excelentes resultados en el tratamiento de dichas enfermedades.

Recibe consultas en su casa calle del Uruguay 228, altos, entre Daiman y Rio Negro de 12 a 1 1/2 de la tarde.

n.185 perm.

COLEGIO HISPANO-ORIENTAL

186—Rio Negro—186

ESTER 18 Y COLONA

Director — MARTIN RIUMBAU

PROGRAMA

— Clase de pírvulos, profesor don Angel Castaño; id. element., id. doce Benigno Lopez; id. superior, id. Bachiller M. Rumbau; idioma id. francés, id. francés y francés; id. L. Lopez; id. italiano, id. doce D. Castillan; Matemáticas, id. Bachiller F. Saer; Filosofía; id. id.; Geografía, id. M. Rumbau; Historia, id. id.; Física, id. id.; Química, id. id.; id. id.; Histórica natural; Fisiología y higiene, Tendencia de pros, don José Moreira; Dibujo, Poligrafía, y Diamacación, Bachiller M. Rumbau; Piano, Vilán, y Flauta, don D. Castellucci.

Nota—La clase de inglés funciona una hora diaria.

IONORARIOS

Extensión de clase de pírvulos \$ 2

Idem idem elemental \$ 3

Idem idem superior \$ 4

Un idioma \$ 3

Clases universitarias \$ 3

Clases de adorno \$ 2

Médico-pupilo \$ 10

Populos \$ 16

Para informesobre el Colegio debe ocurrirre a los señores don Tomás Eastman, don Augusto Casco, don Eusebio Conzalo, don Américo Fernández, don Juan Parma, don José Abella, don Luis Colom y don Pablo Varzi, cuantos hijos estén en el Colegio.

164—Calle Misiones—164

NUEVAS

MÁQUINAS DE COSER

147—SARANDI—147

Caño de goma negra de 3 hilos para resistir una presión de 80 libras.

De 1/2 pulgada \$ 0.60 metro

3/4 " " 0.80 " "

1 " " 1.00 " "

Montevideo, Diciembre 19 de 1879.

m.12-3m.

COMPÀNIA

DE AGUAS CORRIENTES

147—SARANDI—147

Caño de goma negra de 3 hilos para resistir una presión de 80 libras.

De 1/2 pulgada \$ 0.60 metro

3/4 " " 0.80 " "

1 " " 1.00 " "

Montevideo, Diciembre 19 de 1879.

m.12-3m.

TALLER DE TAPICERIA

DE JULIO NARDINI

Se hace toda clase de composturas concéntricas al ramo y cortinas faldas para muebles a precios modicos.

Todo con esmero, prontitud y tal baratar que desafía la competencia.

164—Calle Misiones—164

NUEVAS

MÁQUINAS DE COSER

A los que interesa comprar al mayor

maquinaria de coser y útiles de todas clases.

Al haber llegado de Europa y arreglado con varios fabricantes un contrato para el Rio de la Plata, ofrezco mi casa para que pasen a enterarse de los precios y calidad. El comprador puede tomar en depósito o despachadas como mas convenga. A mas de las maquinillas de familia, hay un gran surtido de mano y para zapateros, mas avenajadas que ninguna de la que han venido; hay igualmente hilos y sedas para zapateros, sastres y familias. De todos los artículos de este ramo hay un gran surtido.

BARTOLOME CODINA

103—18 de Julio—103

34

BARATILLO DE EUGENIO CÁVIA

Se mudó de la calle Convención a la de Rincón.

APÉDICE II

A la Colección Legislativa de la República O. del Uruguay publicada por el doctor don Matías Alonso Grisón, acaba de imprimirse y contiene todas las disposiciones dictadas en 1879.

Se halla en venta en la Imprenta Rural.

JOAQUIN LEMOINE

ABOGADO

CALLE ITUZAINGO, 200

EL PROCURADOR

Teod

